

# A few words on some things

Eva G. Goedhart

Lebanon Valley College

WCNT 2017

# A little poetry to get us started



Alexandria, Greece ~ 250AD

# A little poetry to get us started



Alexandria, Greece ~ 250AD

'Here lies Diophantus,' the wonder behold.  
Through art algebraic, the stone tells how old:  
'God gave him his boyhood one-sixth of his life,  
One twelfth more as youth while whiskers grew rife;  
And then yet one-seventh ere marriage begun;  
In five years there came a bouncing new son.  
Alas, the dear child of master and sage  
After attaining half the measure of his father's life,  
chill fate took him.  
After consoling his fate by the science of numbers for four years,  
he ended his life.'

internuum numerorum 2. minor autem in 11. atque idea maior in 12. et 13. Opusque itaque 4. & 9. + 4. triplos effid ad 2. & adhuc superadire 10. Ter igitur 2. additio virtutatis 10. aquatur 10. + 4. & fit 13. Tunc 3. Erat ergo minor 3. maior 5. & fascinum questionis.

IN QUESTIONEM VII.

CONDITIONES appositis eadem ratio et que & appositis precedentiis questioni, n*il* en*im* aliud requiri quam ut quadratus interuersi numerorum sit minore intricatio quadratorum, Cangos indec hic etiam locum habebant, ut manifestum est.

QVÆSTIO VIII

**P**ROPOSITUM quadratum daudere in duos quadratos. Imperatur fit ut 16. dividatur in duos quadratos. Ponatur primus 16. Proponatur 16 - 1 = 15 quadrato esse quadrato. Fungit quadratum a numeris quotquot libenter, cum defectu velato ex quo constat latius ipsum. 16 - 1 = 15. 4. iple quoniam quadratus erit  $4 \cdot 16 - 16 = 16$ . Neque quadratum vintabatur 16 - 1. Q. Communis adiudicatur vintum defectus, & a famulis austernum summa, fuit.  $15 = 4 \cdot 16 - 16 = 16$  &  $16 - 16 = 16$ . Erigitur alter quadratorum. 16 - 16 = 16 & vintum summa em. 16 - 16 & vintum quadratus est.   
 *propositum. tria quadrata sunt in uno quadrato.*

## OBSERVATIO DOMINI PETRI DE FERMAT.

**C**VRBAM autem in duos cubos, aut quadratiquadratum in duos quadratiquadrata  
& generaliter nullam in infinitum ultra quadratum potestam in duis eius  
dene nemini fas est dividere eius res demonstrationem mirabilem sane detex-  
tum, neque invenimus extensum non cubos.

QUESTIO. IX.

**R**VSSVS oportet quadratum 16 dividere in duos quadratos. Postatur rursus primi latus 1: N, alterius vero quocunque numero cum defecit tot visitatum, quoniam constat latus dividendi. Esto itaque 2: N. - 4. erunt quadrati, hic quidem 1: Q, ille vero 4: Q. - 16. N. Ceterum volo utrumque simul requiri visitatum habeat. Igitur 5: Q. - 16. N. - 16. aquatur unigatus 16. & fit 1: N.  $\square$

A *Diophantine equation* is a polynomial equation in one or more variables with integer coefficients.

A *Diophantine equation* is a polynomial equation in one or more variables with integer coefficients.

Examples:

- $F_t(X, Y) = X^3 - (t - 1)X^2Y - (t + 2)XY^2 - Y^3$ , consider

$$F_t(X, Y) = c.$$

A *Diophantine equation* is a polynomial equation in one or more variables with integer coefficients.

Examples:

- $F_t(X, Y) = X^3 - (t - 1)X^2Y - (t + 2)XY^2 - Y^3$ , consider

$$F_t(X, Y) = c.$$

- For  $m, X, Y, Z \in \mathbb{Z}^+$ , consider

$$(2m - 1)^X + (2m)^Y = (2m + 1)^Z.$$

A *Diophantine equation* is a polynomial equation in one or more variables with integer coefficients.

Examples:

- $F_t(X, Y) = X^3 - (t - 1)X^2Y - (t + 2)XY^2 - Y^3$ , consider

$$F_t(X, Y) = c.$$

- For  $m, X, Y, Z \in \mathbb{Z}^+$ , consider

$$(2m - 1)^X + (2m)^Y = (2m + 1)^Z.$$

$$m = 2 :$$

$$3^X + 4^Y = 5^Z$$

Theorem (He & Togb , 2009)

*Let  $m \in \mathbb{Z}^+$ ,  $m \geq 4$ . Then the equation*

$$(2m - 1)^X + (2m)^Y = (2m + 1)^Z$$

*has no positive integer solutions  $X, Y, Z$ .*

## Some snippets of the proof

Suppose  $m \geq 4$ , and  $x, y, z \in \mathbb{Z}^+$  such that

$$(2m - 1)^x + (2m)^y = (2m + 1)^z.$$

## Some snippets of the proof

Suppose  $m \geq 4$ , and  $x, y, z \in \mathbb{Z}^+$  such that

$$(2m - 1)^x + (2m)^y = (2m + 1)^z.$$

Using modular arithmetic, and some cool tricks:

- $y = 1$ ,
- $z < x$ , and
- $m \geq 25$ .

## Some snippets of the proof

Suppose  $m \geq 4$ , and  $x, y, z \in \mathbb{Z}^+$  such that

$$(2m - 1)^x + (2m)^y = (2m + 1)^z.$$

Using modular arithmetic, and some cool tricks:

- $y = 1$ ,
- $z < x$ , and
- $m \geq 25$ .

$$(2m - 1)^x + 2m = (2m + 1)^z$$

## Linear forms in logarithms

$$b_1 \log \alpha_1 + b_2 \log \alpha_2 + \dots + b_n \log \alpha_n$$

with  $b_i \in \mathbb{Z}$  and  $\alpha_i \in \overline{\mathbb{Q}}$ .

# Linear forms in logarithms

$$b_1 \log \alpha_1 + b_2 \log \alpha_2 + \dots + b_n \log \alpha_n$$

with  $b_i \in \mathbb{Z}$  and  $\alpha_i \in \overline{\mathbb{Q}}$ .

$$D = [\mathbb{Q}(\alpha_1, \alpha_2, \dots, \alpha_n) : \mathbb{Q}] / [\mathbb{R}(\alpha_1, \alpha_2, \dots, \alpha_n) : \mathbb{R}]$$

For any  $\alpha \in \overline{\mathbb{Q}}$ ,

$$d = [\mathbb{Q}(\alpha) : \mathbb{Q}],$$

$$h(\alpha) = \frac{1}{d} \left( \log |a_d| + \sum_{j=1}^d \max\{\log |\sigma_j(\alpha)|, 0\} \right),$$

$$\log A_i \geq \max \left\{ h(\alpha_i), \frac{|\log \alpha_i|}{D}, \frac{1}{D} \right\}.$$

In this case,  $b_1, b_2, \alpha_1, \alpha_2 \in \mathbb{Z}^+$ , with  $\alpha_i > 1$ , then

$$D = 1, \quad h(\alpha_i) = \log \alpha_i,$$

and

$$\log A_i \geq \max\{\log \alpha_i, 1\}.$$

In this case,  $b_1, b_2, \alpha_1, \alpha_2 \in \mathbb{Z}^+$ , with  $\alpha_i > 1$ , then

$$D = 1, \quad h(\alpha_i) = \log \alpha_i,$$

and

$$\log A_i \geq \max\{\log \alpha_i, 1\}.$$

Theorem (Laurent, Mignotte, Nesterenko (1995))

Let

$$\Lambda = b_1 \log \alpha_1 - b_2 \log \alpha_2$$

and

$$b' = \frac{b_1}{\log A_2} + \frac{b_2}{\log A_1}.$$

If  $\alpha_1, \alpha_2, \log \alpha_1, \log \alpha_2 \in \mathbb{R}^+$  and  $\Lambda \neq 0$ , then

$$\log |\Lambda| \geq -24.34 \left( \max \{ \log b' + 0.14, 21 \} \right)^2 \log A_1 \log A_2.$$

Recall

$$(2m - 1)^x + 2m = (2m + 1)^z \Rightarrow 1 + \frac{2m}{(2m - 1)^x} = \frac{(2m + 1)^z}{(2m - 1)^x}.$$

Let  $\Lambda = z \log(2m + 1) - x \log(2m - 1)$ .

Using Laurent, Mignotte, and Nesterenko (1995):

$$\begin{aligned} \log |\Lambda| &\geq -24.34 \left( \log \left( \frac{2x}{\log(2m + 1)} + 1.54 \cdot 10^{-167} \right) + 0.14 \right)^2 \\ &\quad \times \log(2m + 1) \log(2m - 1) \end{aligned}$$

Recall

$$(2m - 1)^x + 2m = (2m + 1)^z \Rightarrow 1 + \frac{2m}{(2m - 1)^x} = \frac{(2m + 1)^z}{(2m - 1)^x}.$$

Let  $\Lambda = z \log(2m + 1) - x \log(2m - 1)$ .

Using Laurent, Mignotte, and Nesterenko (1995):

$$\begin{aligned} \log |\Lambda| &\geq -24.34 \left( \log \left( \frac{2x}{\log(2m + 1)} + 1.54 \cdot 10^{-167} \right) + 0.14 \right)^2 \\ &\quad \times \log(2m + 1) \log(2m - 1) \end{aligned}$$

$$\Rightarrow z < x < 107187 \text{ and } m \leq 10845$$

Recall

$$(2m-1)^x + 2m = (2m+1)^z \Rightarrow 1 + \frac{2m}{(2m-1)^x} = \frac{(2m+1)^z}{(2m-1)^x}.$$

Let  $\Lambda = z \log(2m+1) - x \log(2m-1)$ .

Using Laurent, Mignotte, and Nesterenko (1995):

$$\begin{aligned} \log |\Lambda| &\geq -24.34 \left( \log \left( \frac{2x}{\log(2m+1)} + 1.54 \cdot 10^{-167} \right) + 0.14 \right)^2 \\ &\quad \times \log(2m+1) \log(2m-1) \end{aligned}$$

$$\Rightarrow z < x < 107187 \text{ and } m \leq 10845$$

Hence, no large solutions to  $(2m-1)^x + (2m)^y = (2m+1)^z$ .

## Summing up

Linear Forms in Logarithms are useful!

## Summing up

Linear Forms in Logarithms are useful!

- $(2m - 1)^X + (2m)^Y = (2m + 1)^Z$

## Summing up

Linear Forms in Logarithms are useful!

- $(2m - 1)^X + (2m)^Y = (2m + 1)^Z$
- $F_t(X, Y) = X^3 - tX^2Y - (t + 1)XY^2 - Y^3$ , consider  
 $F_t(X, Y) = \mu$